
A halál, a betegségek és a szegénység ellen folytatott állandó háborúban fajunknak legha
talmasabb fegyvere a tudomány. Ha valaki ezt nem ismeri fel, csukott szemmel él.

Ju lian  Tobias (1910-1963)

MEGOLDOTTÁK 
A CATALAN-SEJTÉSTH?)

Úgy tűnik, bebizonyították Catalan sejté
sét, ami szerint 8 és 9 az egyetlen egymás 
utáni hatványszámokból álló pár. Az egy
szerűen megfogalmazható, de igen nehe
zen kezelhető exponenciális diafantoszi 
egyenletet a belga Eugéne Charles C ata
lan állította fel, és az ezzel kapcsolatos 
kutatásokról P. Ribenboim 1994-ben él
vezetesen megírt ismeretteijesztő köny
vet állított össze. Döntő eredményt ért el 
1976-ban Robert Tijdeman, aki belátta, 
hogy csak véges sok ilyen, szomszédos 
teljes hatványokból álló számpár van, és 
további kutatások ezekre egyre jobb (de 
még mindig csillagászati) felső határokat 
adtak. 2000-ben Préda Mihalescu belátta, 
hogy minden ilyen pár esetén a kitevők 
(azaz 8 és 9 esetén 3 és 2) egy egészen 
speciális kongruenciafeltételt elégítenek 
ki, és 2002 áprilisában Mihalescu a teljes 
sejtést igazoló kéziratot kezdett körözni a 
számelmélettel foglalkozó matematiku
sok között. Bár nincs ok arra, hogy bár
milyen hibát feltételezzünk a bizonyítás
ban, a matematikusok óvatosan nyilat
koznak, a sejtést csak akkor tekintik m eg
oldottnak, ha a bizonyítás kiállta az idő, 
vagy inkább a kritikus vizsgálatok próbá
ját. (http://mathworld.wolfram.com/)

HARCIAS NEANDER-VÖLGYIEK

Egy Franciaországban talált N eander
völgyi ősemberkoponya vizsgálata arra 
az eredményre vezetett, hogy távoli 
őseink valószínűleg fegyveres össze
tűzésbe keveredtek egymással, vagy más 
embertípusokkal. A  36 000 éves m arad
vány számítógépes rekonstrukciója alap
ján a koponyán található begyógyult sé
rüléseket valamilyen éles szerszám, vagy 
fegyver okozta. Ezek szerint a vadászó- 
gyűjtögető Neander-völgyiek nemcsak a 
vadászathoz és a mindennapi munkájuk
hoz használtak eszközöket, hanem egy
más legyőzésére is. M ár korábban is ta 
láltak több olyan maradványt, ami erő 
szakos halálra utalt. Eddig viszont csak 
egy esetben tudták bizonyítani, hogy a 
sérülést másik em ber okozta: az iraki 
Shanidar-barlangban talált egyednek 
bordasérülései voltak. Érdekes m ódon 
mindkét sérült túlélte a támadást, és fel
épült. A  kutatók szerint ez arra utal, 
hogy társaik ápolták őket. Mind a „fegy
veres konfliktusok”, mind az ápolás azt 
mutatja, hogy a Neander-völgyiek szer
vezettebbek és intelligensebbek lehet
tek, mint azt korábban feltételezték. 
(Proceedings o f the National Academy o f  
Sciences)

A POINCARÉ-SEJTÉS 
ELLENÁLL

A matem atika egyik híres sejtése, a 
Poincaré-sejtés szerint minden egyszere
sen összefüggő zárt 3 dimenziós sokaság 
homeomorf a 3 dimenziós gömbbel. Ez 
Henri Poincaré 1904-es állítása és érde
kes módon a magasabb dimenziós ese
teket mind elintézték (Smale 1961-ben 7- 
nél nagyobb, Z eem an 1961-ben 5, 
Stallings 1962-ben 6 dimenzióra. Smale 
később kiterjesztette bizonyítását min
den 4-nél nagyobb dimenzióra. A 4- 
dimenziós ese te t Freedman igazolta 
1982-ben.) A  problém át a Clay M atem a
tikai Intézet is felvette azon 7 sejtés közé, 
melyek megoldására 1-1 millió dollárt tű 
zött ki. 2002 áprilisában M artina 
Dunwoody, a Southampton Egyetem ta
nára 5 oldalas kéziratot produkált egy ál
lítólagos bizonyítással. Ä javított kézirat 
azonban már kérdéssé alakítja a címet, és 
maga a szerző is elismeri, hogy a bizonyí
tás egy fontos ponton hiányos és ő sem 
látja, hogyan lehet korrigálni. (Nature, 
Eric Weisstein 's World o f Matematics)

ELŐREHOZOTT
PA R TR A SZÁLLÁS?

Az óceánokban kialakult élővilág csak 
azután tudta a szárazföldet is meghódí
tani (körülbelül 490 millió évvel ez
előtt), m iután megfelelő vastagságú 
ózonréteg alakult ki a légkörben. A  Bris
toli Egyetem kutató i viszont 530 millió 
éves lábnyomokat véltek felfedezni egy 
kanadai homokkőrétegben, amelyeket 
feltételezésük szerint szárazföldi állatok 
hagytak maguk után. A kambrium/ordo- 
vícium határ közelében lerakodott ho
mokkő Ontario közelében bukkan a fel
színre. A  százlábúszerű élőlény nyomai 
tengerparti hom okos környezetben őr
ződtek meg. A  kutatók szerint a homok 
nem víz alatt rakódott le, hanem a szél 
szállította a leülepedési helyére. A  láb
nyomsor 8-10 cm  széles, és hosszában 
körülbelül 25 lépésből áll. A nyomok 
alapján az állat fél méter hosszú lehe
tett, 16-22 lába volt, teste farokban vég
ződött. Az angol paleontológusok sze
rint nagy term etű  ízeltlábúak hagyták 
hátra nyomaikat, talán az Euthycarci- 
noidák képviselői. Valószínűleg nem ki
fejezetten szárazföldi állatok voltak, ha
nem párosodni, vagy táplálékot keresni 
mentek ki a szárazföldre. A nyomok 
alapján csoportosan jártak ki a száraz
földre. A hom okkő kora körül azonban 
akadnak bizonytalanságok, így bőven 
maradt nyitott kérdés a partraszállás kö
rül. (Geology, 2002. május)

FRANKENSTEIN TITKA

Úgy tűnik, közel kétszáz évvel azután, 
hogy Mary Shelley megírta híres-hírhedt 
regényét Frankensteinről, fény derül arra 
is, honnan meríthette hozzá az ötletet. 
Az írónő magá is azt írta, hogy férje volt 
egyik inspirálója. De vajon honnan szed
te fel ezeket a tudományos ismereteket 
Percy Shelley? Egy angol irodalmár kuta
tásai szerint valószínűleg etoni tanulmá
nyai alatt, ahol a kor híres tudósa, a skót 
John Lind volt a mentora. Lind akkor 
már visszavonult, viszont ismert minden
kit, aki az akkori tudományos világban 
számított. Tudott például Galvani híres 
békacombkísérleteiről, sőt ő volt az első 
brit tudós, aki azokat megismételte, va
gyis elektromossággal „életet lehelt” egy 
elhalt testrészbe. A regényben szereplő 
jégvilági környezet leírásához is valószí
nűleg Percytől kapta Mary az információ
kat. Férje ugyanis hajóorvosként is dolgo
zott és ilyen minőségében járt Izlandon. 
Maga Mary is láthatott gleccsereket 
Svájcban, hiszen regényét a híres Bvron- 
villában írta a Genfi-tó partján. (New 
Scientist, 2002. május 4.)

MEGINT ÖREGEBBEK 
LETTÜNK?

Az ősi Föld, születésének első 500 millió 
éve során elviselhetetlenül forró volt, 
felszíne a sűrűn becsapódó meteoritok 
záporában hosszú ideig lávatengerhez 
lehetett hasonló. Legalábbis ilyennek 
képzelik bolygónkat a geológusok. Ta
valy azonban Nyugat-Ausztráliában egy
4.4 milliárd évesre datált cirkonkristályt 
találtak, mely könnyen megváltoztathat
ja ezt a képet. A  kristályban igen magas 
az 0 -1 8  izotóp koncentrációja, ami fel
tehetően annak a jele, hogy a kristályt 
tartalmazó kőzet vízzel kerülhetett érint
kezésbe és környezete nem lehetett túl
zottan forró. Elképzelhető, hogy a mete
oritzápor intenzitása a korábban véltnél 
hamarabb csökkent és a bolygó születé
se után (amit 4,6 milliárd évvel ezelőttre 
tesznek) már kb. 160 millió évvel létrejö
hetett a szilárd kéreg. Ha pedig a víz is 
jóval korábban' megjelent, akár élet is 
keletkezhetett, akár 900 millió évvel ko
rábban, mint a jelenleg ismert legősibb,
3.5 milliárd éves életnyomok. Az Apollo 
űrhajók által a földre hozott holdi kőzet
minták korát 3,9 milliárd évben határoz
ták meg, s azt feltételezik, hogy égi kísé
rőnk eredeti felszínét valamiféle katak
lizma (meteorzápor) gyökerestől átfor
málta, a korábban keletkezett kőzeteket 
eltüntette. Nem kizárt, hogy hasonló 
esemény a Földön is lezajlott, de egyes 
kéregrészek, sőt primitív életformák túl
élték a „bom bázást”. (New Scientist, 
2002. április 20.)
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